

穆萨的故事

[中文]

قصة موسى عليه السلام

[باللغة الصينية]

编审: 伊斯兰之家中文小组

مراجعة: فريق اللغة الصينية بموقع دار الإسلام

沙特利雅得莱布宣传指导合作办公室

المكتب التعاوني للدعوة وتوعية الجاليات بالربوة بمدينة الرياض

2014 - 1436

IslamHouse.com



奉普慈特慈的真主之名

穆萨（摩西）的故事

法老的暴政

昏庸腐败的埃及法老葛布斯，总是独断专横，暴虐无道，党同伐异。为彻底消灭不崇拜偶像的以色列人。他悍然宣布：即日起，凡以色列人生下的每一个男孩，都必须溺死，不得隐瞒、转移或私自哺育，违令者满门抄斩！乌云立即笼罩在歌珊地区的上空。恐怖的气氛蔓延到以色列人居住的每一块土地。

然而，由于安拉的护佑，按照安拉的旨意，却有一个以色列人的婴儿，居然在出生时未遭溺死的厄难，也未曾秘密转移到异国去抚养，更不是避开了当局者的耳目，却偏偏就在埃及的宫廷中，在法老的眼皮子底下，出人意外地安然成长。

这个幸运儿，名字就叫穆萨。他是安拉的使者，法老的掘墓人，伊斯兰教史上赫赫有名、贡献很大的先知。

绝路逢生的婴儿

在以色列人聚居的利维部落中，伊穆兰的妻子约卡宾太太刚有身孕，便像其他的夫妇一样提心吊胆，惶恐不安。

他们终日念叨着，切望呱呱坠地的将是一个暂免于灾难的女婴。

谁知道临盆降世者却是一个哭声清脆响亮、相貌非凡的男孩。给他命名为“穆萨”。

在安拉的启发下，全家决定设法将婴儿转移，企望他能逃出法老的魔爪。他们钉制了一个摇篮式的小木箱，把他装在这个小木箱里，放入尼罗河。

木箱载着熟睡的小穆萨顺流而下。早已在下游河畔等候的姐姐，发现木箱从上游漂来，便沿着河岸跟踪尾随，以便弄清它的去向与归宿。

有几个少女在河边洗衣服。她们果真截住了木箱。“啊！婴儿！睡得多香！是从哪儿漂来的呢？”我们应该把他带回王宫去，由法老和王后决定如何处理。”

王后心慈手软，又见小家伙长得很俊，想收为养子，才使这条小生命活下来。可他不吃任何人的奶，王后怕他饿死了，直着急，让宫女们分头到民间去招雇奶妈呢！……”

就这样，穆萨的母亲约卡宾被带进法老的王宫，穆萨盯着自己的母亲，似乎是在恳求她今后不要再抛弃他。就这样，凭借安拉的调遣和巧妙安排，在王后的宠爱下，跟生母朝夕相处。

抱打不平

穆萨已经长成一个健壮结实的青年，由于安拉的恩赐，他具有天赋的聪慧，加上在王宫中所受的文化知识的教养，他逐渐成为一个学识渊博、文武兼备富有正义感的人。

一天，穆萨像往常一样走出王宫，漫步街头。有两个男人正在远处的广场上决斗。穆萨加速步伐，向那里走去，想弄清是怎么回事。

原来是一个科普特人在欺凌人。当他弄清事情原委以后，便狠狠训斥科普特人说：“你凭什么欺负人？！科普特人凶相毕露，举起拳头，狠击穆萨。穆萨一再避让，最后，忍无可忍，便猛击一拳，把他打翻在地。他本想继续训斥对方一顿，谁知科普特人扑地以后，就呜呼哀哉了。这个科普特人不是无名之辈，乃法老的宠臣，打死他则闯了大祸。穆萨心里惴惴不安。他似乎预感到潜伏的灾难迟早会临头。

忽然有个人气喘吁吁地跑到穆萨跟前，法老大……大发雷霆，下紧急令，要抓……抓你，马上……绞死你……，快……，快逃……，快逃，再延误可就……就没命了。”

事情已经发展到刻不容缓、必须当机立断的地步，除了逃出虎口，不会再有别的选择。

逃亡异地暂栖身

穆萨距埃及城越来越远，晓行夜宿，整整走了八天，来到接近红海之滨约旦附近的麦德彦地区。

一天，他来到一片牧人拥挤、羊群欢腾的郊野。但见几个胳膊粗壮的汉子，围在井台边，争先恐后地抢着汲水饮羊。两名柔弱腼腆的牧羊姑娘轮不着汲水，

穆萨一看这光景，就几步抢向前去，把住井台，迅速果断地放下吊桶，把水一桶一桶地提起，让两个女孩快来饮羊群。

这两个姑娘是亲姐妹，姐姐叫苏芙莉娜，妹妹叫兰娘，家里只有年迈体衰的老父亲舒阿卜，是一位先知，膝下无子，父女三人相依为命。

“孩子，今天怎么回来得早一点”，舒阿卜似乎感到今天饮羊群比以往快，便亲切地询问。

两个女儿就把穆萨帮忙饮羊的事讲了一遍。

“孩子！我们应该感谢这个人。不知他住在何处？现在哪里？”舒阿卜问。老人找到了穆萨，“可得好好的谢谢你啊，小伙子！难得你这样助人为乐。”老人对穆萨说，“从什么地方来？准备到哪里去？”穆萨回答道：“用不着谢，路见困难而相助，是义不容辞的责任。接着，他便把自己的经历，从头到尾讲了一遍。

舒阿卜倾听完他的讲述，便宽慰他说：“你不必担惊受怕，你是个锄强扶弱的好心人，你有胆有识，我欢迎你！”说着，就让女儿摆出丰盛的晚餐，招待穆萨。

从此，穆萨就在麦德彦定居下来，以后，娶了苏芙莉娜为妻子，还生了两个儿子，家庭日益兴旺发展。

在这里，他常听到先知易布拉欣的故事和传说，还参观了他的遗迹，使他获得了丰富的历史知识和文化知识。受安拉的启示，他决心为解救法老奴役下的同胞而聚集力量，奔赴埃及与法老斗争。

离奇微妙的火光

一天晚上，他在偕眷夜行中迷失了方向。正在窘困之际，忽然见到前面的山上闪现出火光，穆萨高兴地对眷属说：“有办法了，我已经发现了火。你们在这里等着，说不定我会给你们带来好消息，弄清前进的道路，或者带回一把火来，用以取暖照明。”

穆萨向山上爬去。这座山，名叫西奈山。当他走近火光时，听见有声音喊他：“穆萨啊！穆萨！”“是谁在喊我呀？”穆萨鼓起勇气问。从火光处发出的回答说：“这是安拉，是养育全世界的主！”穆萨慌忙把鞋脱下，祈求安拉指点，表示愿意遵从安拉的命令。

安拉指示穆萨：“你的族人正在受苦受难，他们啼饥号寒，渴望拯救。法老敲骨吸髓，十恶不赦，你应该到埃及去，解救你的同胞！”

“我感谢安拉，愿意遵命！请求安拉襄助！我凭什么解救以色列人？”

“穆萨啊！你手里有什么？”

“只有这根手杖！”穆萨惶惑地回答。

“你把手杖抛出去吧！”

穆萨举起手杖，用力抛掷出去。

顷刻间，手杖化为一条又粗又长的巨蟒，摇头摆尾，张嘴吐舌，在山谷间蜿蜒爬行，那气势好吓人！

“你不用害怕，它并不伤害你，你不妨向它招手！”

穆萨硬着头皮把手一招，手杖飞回自己手里，定睛一看，巨蟒早已无影无踪，手杖依旧是手杖。他连忙跪伏在地，感赞安拉。

勇斗暴君

“我是奉安拉之命而来的使者，要向你郑重宣布安拉的指示，在你的暴力统治下，我们的同胞，成千上万的人，受尽奴役压迫，暗无天日，实在无法忍受下去，让他们自由地生活。该是结束你暴虐专制的时候了！”

趾高气扬的法老气得火冒三丈，大叫大嚷：“什么安拉！从来也没听说，我有那么多神灵在保护，我怕什么安拉？”你口口声声自称是什么使者，究竟有什么能耐？有什么凭证？！

“看吧！我手中的拐杖就是安拉授予我们的奇迹，这就是证据！”“啊哈——我还以为你们真有什么了不起，原来是要魔术的骗子。”“我身边比你们高明的术士有的是，你如果有胆量，敢比一比，就约个时间、地点，较量较量吧！”

“好吧！既然你不听劝谕，一意孤行，只能咎由自取。

约期既定，法老便匆匆忙忙召集谋臣，选拔术士，密商对策，

到了比试斗法那天，广场上人山人海，一阵锣鼓喧天的交响结束“斗法”开始

巫师术士们抛出涂上银粉的草绳、木棍等魔具，但见或大或小、或粗或细的白蛇、银蟒，蜿蜒奔跃，

吐舌喷液。穆萨从容不迫地把手中的拐杖一扔，但见一条巨蟒，冲向巫师们制造的幻境蛇阵，把那些大蛇小蛇统统吞咽。

巫师、术士们都纷纷跪倒、匍伏在地。其中有人对穆萨说：“这是真正的奇迹，我算是心悦诚服了。我们愿意信奉你的安拉，真正的掌管宇宙万物的主！”

“混蛋！没得到我的允许，你们胆敢归服穆萨……”法老气得暴跳如雷，“你们一定是早就暗中勾结私通，看我抽你们的筋，剥你们的皮，砍断你们的手脚，把你们一起吊在枣树上，钉在木架上。”

他的威胁恫吓没有丝毫效应，他们将坚定地归顺安拉。他们说：“我们既然已经醒悟，就一定要忠贞不渝地遵循安拉的命令。这是我们自己的抉择！”

自取覆灭

穆萨的威望越来越高，追随他的人也越来越多。

暴虐的法老，在他周围的臣僚轮番怂恿下，决意采取断然措施，以制止穆萨的势力发展。

血腥的屠杀和恐怖活动又开始了。

穆萨和弟弟哈伦率领十二个支队离开埃及，来到了红海之滨，为如何使大队人马安全渡海而一筹莫展。尤其令人感到惊惶的是，法老的追兵越来越近，眼看就到。

穆萨终于得到安拉的启示，仍然使用他手中的那根拐杖。

他把它高高举起，向着海水猛抽。说时迟，那时快，在穆萨手杖所拍击的地方，海水突然自动向两边断开，中间露出一条坦荡的通道，人们都惊诧得莫可名状，疑为梦境。

法老的追兵兼程赶路，当他看到穆萨的队伍所走过的通道还没被海水合拢时，便下命令说：“追！快给我追！”

穆萨在对岸，观察着敌人的动静。族人们都严阵以待，听他发布命令。穆萨沉着地扬起他的手杖，向海面一击，只见被截断分开的海水，突然翻腾咆哮，重新融汇合拢，法老及其随从已全部葬身于这汪洋大海的惊涛骇浪之中。这时，红海上海浪相击的咆哮声，似乎在宣告对暴君法老的制裁。

漠野沙滩的甘苦

好容易横跨过红海，又必须穿越那一望无际、浩瀚辽阔的西奈大沙漠。穆萨按照他们各自的部族体系，把他们划编为十二支队伍，在沙漠中进军。天气炎热，唇焦舌燥，干渴难熬，恨不得浸在江湖河泊中猛吮饱吸，不少人纷纷向穆萨发牢骚，意志薄弱的人甚至后悔不该离开埃及。

穆萨默默地向安拉祈祷、求助。他终于得到安拉的启示：“用你的手杖猛击石头吧！”穆萨便向石头猛击。果然，一股清凉的泉水从地面喷涌出来，十二股奔泻不停的清泉，供十二个部落各自饮用。

沙漠得水，以色列人才领悟到安拉的恩赐，安拉的奇迹，不禁高呼赞美造物主的威力！从而也更信赖穆萨。

登山

穆萨率领的以色列部族，到达西奈山附近。西奈山势险峻挺拔。穆萨把部族大体安顿好，便决定沐浴斋戒，接受安拉的新启示。他把指挥重任委托给他的哥哥哈伦。

他如约斋戒整整一个月，后来又继续斋戒十天。这一切，都是在西奈山进行的。

“穆萨啊！你已经被我任命为劝化族人的先知，你是先知中的有威望者。记录在这些版片上的，是你必须劝谕以色列族人认真遵守的信条和准则，它将会教给你们如何立身处世，如何行善止恶，如何辨别是非，如何修行获赏，如何扶困济贫，如何弃偶像而敬安拉。你应该耐心地教化、说服你的族人，循正道而弃邪路，必须充分吸取自食其恶果者的教训……”穆萨虽然没有看见安拉，但对安拉的默示则是确信无疑的，他惊喜若狂，由衷地赞颂安拉。

穆萨通过登山悟道，深受教益。他不仅获得安拉的启示和教导，并且增添了引导部族挺身奋进的信心和力量。

然而，当穆萨下山回到部族中时，所见到的情景使他大出所料。他不禁勃然变色，暗自叫苦。

重整旗鼓改邪归正

原来，当穆萨暂别族人、登山悟道的时候，一个本属沙迷赖氏族的坏家伙钻了空子。他乘机捣乱，煽惑以色列人背弃穆萨所教化的信仰，把为数众多的人引入歧途。

在埃及长期居留的以色列人，他们所接触的周围环境，他们所耳闻目睹的各式各样的宗教，崇奉的神灵、主宰、偶像，都是形形色色的、肉眼可见的实物。尽管他们并不承认这些被人们制造而树立的偶像。然而，他们还是产生过这样的幻想：希望能够具体、真切地看到他们崇拜的主究竟什么模样。

奸诈而诡计多端的沙迷赖人完全掌握了这样一种普遍心理。沙迷赖人把骗取到的金银熔化了一部分，铸成一只金牛，凭匠人的技艺使这金牛的某些部件能旋转自如。金牛顷刻间被奉为主宰、神灵。

代理穆萨总管部族事务的哈伦，虽然一再出面劝说、制止，但以哈伦的善良软弱，根本无法扭转这日益败坏的不良风尚。

穆萨一回到族人中间，气得脸色铁青。现在，摆在面前的最迫切问题，是妥善而有效地制止这拜牛的歪风。他想起了安拉的启示：

你们千万不可互相杀戮！

不要把你们的同族——

从他们居住的地方驱逐。

他觉得豁然明亮。经过穆萨、哈伦及他们的亲信随从的宣传，人们看到沙迷赖人一反常态的表现，渐渐意识到他的欺骗性。

眼看大多数人都已醒悟，不再相信金牛能够摆布和左右他们的命运，穆萨便下令销毁了金牛，把它熔化后投入水中。人们见它被熔毁可也没降什么灾祸，更相信穆萨的劝谕，回到崇奉安拉的正轨。穆萨为这

些人祈祷安拉：宽恕所有真诚悔改的族人！并告诫他们应以此为教训。